

# 南京中考结束,考生马上要迎接另一场“考试”,名师提醒 估分时,文科可酌情减分 填报学校要考虑食宿和交通

昨天下午5:40,南京4.59万初中毕业生,结束了2014年中考文化考试。接下来,有另一场“考试”在等着考生们。因为是估分填报志愿,考生们得尽可能回忆自己的答卷情况,争取正确估分,选择自己心仪的学校。有关专家也表示,这里学问很大,要考虑多重因素。因此,南京市招生办和各校,将在明天举办多场咨询会为考生支招。  
现代快报记者 黄艳

## 今天估分,明起填志愿

南京市招生办提醒考生,今天下午将发行《2014南京市中考试题及评分标准》,考生可对应进行估分。明天南京市招生办将在南京国际展览中心,举办南京市高中阶段学校招生咨询大会,届时有在宁招生100余所各类高中阶段学校的招生人员到场,为考生和家长答疑解惑。部分中学也会在明天举办校园咨询,为目标明确的考生进行更细化的咨询。南京九中安排在明天下午3:30在校体育馆三楼举行中考招生专场咨询会。6月17日~18日,考生和监护人在网上填报升学志愿。

## 估分时文科可酌情减分

南京九中校长张恒柱,在多所初高中工作过。他表示,不能盲目相信估分。估分有一定作用,但作用是有限的。在估分时,重要的一点是,

一定要参考中考第一次、第二次模拟考试时自己的分数和名次。对一名成绩稳定的学生来说,中考的成绩应该和模拟考试的成绩相差不大。市里有一年对中考的三所学校四个班级201名学生估分与实际得分有过一个抽样调研,调研显示,一般来说,10分以内的误差应视为估分比较准确,那么,明显高估(超出10分)自己的分数的学生则占到43.7%,其中有3人竟高出中考实际分数60多分,最高达79分;低估自己分数的学生占到22.4%。有一人低于自己的中考得分52分,多数在40分以内。

同时,宽严适当,适度从紧。要把握好文理学科的差异,慎重做好对主观题、尤其是文科主观题的估分。文科的伸缩性一般比较大,在估完分之后,结合自己平时主观题得分的情况,考生酌情减少5分至10分,也是很正常的。



中考结束了,考生走出考场 现代快报记者 赵杰 摄

## 填志愿要考虑食宿和交通

估充分,志愿怎么填?张恒柱说,要学会估线。考生填报志愿还需要了解目标学校的投档线,并以此“定位”本人志愿。“估线”不比“估分”,考生和家长无法预估,所以只能寄希望于招生学校的预测。学校出于多种考虑,一般会压低预估线。而由于投档线的产生只能在投档之后而不是之前,实际上取决于填报的实际人数,所以“预估投档线”本身就是一件极有风险的事。家长要学会了解各种情况,在客观分析

的基础上作出理性判断。

南京的四星级学校有指标生计划,要学会准确研判,实现考生利益最大化。不要看学校宣扬的升学率、本科率,既要看出口又要看入口,既要看升入本科的绝对人数又要看相对人数。哪些学校口碑很好,考生和家长要心中有数。

志愿填报不能忽视食宿、交通问题。因为三年高中学习,路途偏远会带来很多实际困难和交通安全问题。食堂的好坏直接关系到学生的健康,老师的负责程度直接关系到学生学习的质量。



新华通讯社重点报刊

第5340期  
总第6306期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 陈兰兰

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 名师解析各科试卷

### 数学

## 难度略降,70%是基础题

### 点评名师

江苏省特级教师、南京一中何炳均  
南京市数学学科带头人、南京市金陵汇文学校张爱平

何炳均老师认为,与2013年相比,2014年数学试卷总体难度略有下降。试卷基础题占全卷试题的70%,覆盖了初中数学绝大多数的考点。试卷在考查学生基础知识、基本技能的同时,突出对基本思想和基本活动经验的考查。重点考查了学生对基础知识的理解和基本技能的掌握。试卷注重创设贴近生活、较为真实的情境。

试卷起点低,入口宽,背景朴实,考生很容易上手,前22题考生基本不会遇到太多的障碍,试卷中一些中档题的情景是对教材中的情景的二次运用,考生乍看很

熟悉,但试题内涵有变化,有一定的新意。

如“梯子的滑动”是一个常见的二次方程的问题背景,第23题却将这一背景运用到三角函数应用的考查中;“养殖成本的变化”是常见的一元二次方程的考查背景,第22题在这一常见模型的基础上新增了“固定成本”,基础中加入了新意;“平路、上坡、下坡中的行程问题”是一个常见的一次函数应用的问题背景,本次试题的第25题在常见设问的基础上增加了第3问,构思新颖,方法灵活。较难题关注了学生综合运用数学

知识解决问题的能力,考生想要突破拿到高分还是需要具备一定的思维水平的。如25题的第3问,26题的第2问,27题的第3问、第4问等。

张爱平老师认为:2014年南京市数学中考试卷兼顾毕业和升学的双重功能,整卷情境的选取体现了科学性与公平性,贴近学生的学习生活现实。与去年相比,减少了阅读量,在学生的易错点上设置了一些提示,在较难题上设置了平缓的梯度,以利于学生答题。整卷具有起点低,入口宽,难易适中的鲜明特点。

### 历史

## 题目和书写量均减少

### 点评名师

南京市学科带头人、扬子一中李兆勤  
南京市学科带头人、六合区教研室孙文芹

两位名师认为:2014年中考历史学科试卷内容科学严谨,问题指向明确,语言简洁明了,版面图文并茂,突出基础和重点知识,充分体现了“基础、思想、人文、生活”的特点。试卷长度:从4个页码到今年3页半,明显减少,阅读量也相应地减少;试卷题量和书写量:由33题减到28题;今年的学生书写量也做了调控,少于往年。

试卷尝试用人类优秀的历史文化陶冶学生,提高学生人文素养。如:26题以“2014年6月14日是我国第九个文化遗产日,今

年的主题是:让文化遗产活起来”。选择的切入日期就在中考期间,时事话题鲜活而生动。第25题展示的三次科技革命的生活场景,特别是第三次科技革命中的“在太空授课”,鲜活灵动。试卷还关注学生身边的事,如:第7题涉及“人民解放军占领南京”这一选项是引用毛泽东一生中唯一为一个城市而写下的不朽诗篇《七律·人民解放军占领南京》,这一选项对南京学生来说更具教育意义和培养学生对我们这个英雄之都的自豪感和认同感。

### 英语

## 加入了南京元素,拉近考生与试卷距离

### 点评名师

江苏省特级教师、南京市英语学科带头人、南京市第一中学黄侃  
南京市英语学科带头人、栖霞区教研室朱光成

黄侃老师表示,今年的测试容量相应减少,试卷页面由2013年中考英语试卷的10页减至不到8页,阅读文字量的减少很好地保证了考生在单位时间内适宜的阅读量,保证了测试的效度。

整份试卷所考查的知识和能力都是课程标准的五级标准要求,话题丰富,各考点所涉及的话题也都在课程标准要求掌握的话题范围之内,如学生的日常生活、热点问题、寓言故事、资源保护等。试卷中词汇、语法等语言基础

知识考点的覆盖面广,试题难易适度,无偏题怪题,没有超出学生的知识和能力范围的内容。

整份试卷特别注重语言测试的层次性。如书面表达要求学生根据所给信息回复电子邮件,内容是询问参加机器人培训班的相关信息,在题目的设计上充分考虑在真实的情境中考查学生运用语言进行表达的能力,审题难度不大,学生有话可说。内容的设置又有一定的开放性,不同水平的考生可以根据自己的情况进行

不同的拓展。这些体现不同层次的试题都为学生搭建了不同的展示平台。

朱光成老师说,今年中考试题背景内容紧密贴近学生生活实际,如校服展览会等;背景材料选择还注意引导学生关注社会,如南京地铁禁食等;背景材料还包括了热点新闻,如巴西世界杯等。整份试卷也在多处体现南京地方元素,如:溧水草莓节、夫子庙江南贡院等。加入南京地方元素极大地拉近了考生与试卷的距离。

### 思想品德

## 题目易懂,没有偏题怪题

### 点评名师

南京市学科带头人、南京市中华中学上新河初中王存贵  
南京市优秀青年教师、南京市金陵汇文学校朱妮

2014年南京市思想品德学科中考试卷题量减少,试卷长度由四页缩短为三页,学生文字阅读量大幅减少,题目设问指向明确、简洁易懂,没有偏题、怪题、难题。

坚持价值引领,体现时代性。试卷从思想品德学科的特点出发,关注社会热点,体现地方特色,具有时代气息。第17题,国家安全是我国当前社会面临的重要问题,通过对这一问题的分析,培养学生国家小主人意

识。

贴近学生生活。通过选取学生现实生活中的素材和话题,联系学生心理道德素质以及成长过程中出现的问题来设计试题,调动学生的生活积累,激发并利用学生已有的生活体验,较好地贯彻了新课程生活化教学的理念。如:正确面对考试失利、在图书馆内接打手机、网购行为、正确对待父母的关爱和教育、向人大代表反映了校门口无证摊贩影响学生出行的问题等等素材。